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Оценка выполнения заданий осуществляется на основе приведенных ниже рекомендаций.  

Приведенные примеры детских ответов не исчерпывают всей совокупности возможных 

верных (и неверных) ответов. Синонимичные ответы оцениваются в сопоставлении по смыслу 

с приведенными примерами.  

При оценивании ответа имеет значение его суть – даже при несовершенной с точки зрения 

языка формулировке. Однако, если ответ слишком расплывчатый, невнятный, достраивать ответ 

за ученика не следует. Понимание должно быть выражено учеником. 

 
№ 

задания 
Ответы и критерии оценки  

1 

Ответ: 3 (потому что Байкал окружён сушей) 
 

1 балл – выбран верный ответ, другие ответы не выбраны. 

0 баллов – в других случаях. 

2 

Ответ содержит указание на уважительное, почтительное отношение людей к 

Байкалу. Допустимо указание на то, что Байкала побаиваются.  
 

1 балл – дан верный ответ. 

Примеры: Люди его почитают.  

Люди так выражают величие Байкала.  

Он для людей священный. 
 

0 баллов – в других случаях. Не принимаются ответы, в которых просто изложены 

факты о Байкале, но не говорится об отношении к нему людей.  

Примеры: То, что Байкал очень глубокий, размером со страну.  

3 

Ответ: стрелка начерчена со стороны реки Баргузин в сторону Байкала. 

 

1 балл – дан верный ответ. 

0 баллов – в других случаях. 

4 

2 балла – выбран ответ «Папа», в обосновании указано, что сарма может дуть 

несколько дней.  

Примеры: Папа. Это, скорей всего, сарма. Этот ветер может дуть несколько суток.  

 

1 балл – выбран ответ «Папа», в обосновании указано, что ветер на Байкале может 

дуть несколько дней без указания на сарму.  

Пример: Папа. Ветер сильный. Он может дуть несколько суток.  

 

0 баллов – в других случаях. 

Примеры: Папа. Из-за ветра.  

Мама. Ветер долго летит от баргузина до сармы.  

5 

Возможные ответы:  

Сходство: могут налететь внезапно; оба ветра достаточно сильные; оба ветра дуют по 

длинам рек (ущельям) к Байкалу; оба ветра дуют по нескольку часов; оба ветра 

называются так же, как реки.  

Различие: скорость сармы больше; баргузин может дуть несколько часов, а сарма – 

несколько дней; баргузин несет хорошую погоду, а сарма – разрушения; допустимо 

указание на разный характер ветров: баргузин – добрый ветер, а сарма – злой; эти 

ветры дуют с разных сторон, с разных берегов.  



№ 

задания 
Ответы и критерии оценки  

 

2 балла – верно указано хотя бы одно сходство и различие, фактических ошибок нет.  

Примеры: Сходство: оба ветра достаточно сильные. Различие: Сарма разгоняется 

до 50 м в секунду, а баргузин только до 10 м. 

Сходство: Они оба могут налететь внезапно. Различие: Сарма – ураган. А баргузин – 

тихий ветер.  
 

1 балл – верно указано только сходство или только различие, второй ответ неверен, 

неясен или отсутствует; или верно указано одно сходство и одно различие, но при 

этом есть фактические ошибки.  

Пример: Сходство: Оба ветры (эта информация есть в самом задании). Различие: 

Сарма намного сильнее.  

 

0 баллов – в других случаях. 

Пример: Сходство: Это реки. Различие: Баргузин намного сильнее. 

6 

Ответ: 2 (Байкал наполняют горные реки), 3 (Загрязнения в Байкале поглощают его 

обитатели)  
 

2 балла – выбраны два верных ответа, другие ответы не выбраны.  

1 балл – выбран только один верный ответ и не более одного неверного, выбраны два 

верных ответа и один неверный.   

0 баллов – в других случаях. 

7 

В ответе могут быть названы следующие признаки (свойства) байкальской воды: 

холодная, вкусная, насыщена кислородом, пресная, допустимо: питьевая. 

Принимаются синонимичные ответы.  
 

2 балла – верно указаны два признака. 

Пример: Она насыщена кислородом и очень приятна на вкус.  

 

1 балл – верно указан только один признак, второй не указан или указан неверно. 

Пример: Вода там очень вкусная и красивая.  

 

0 баллов – в других случаях, в том числе когда даётся описание озера, льда.  

Примеры: Вода в Байкале природная.  

Она хорошая и священная.  

В Байкале содержится пятая часть запасов воды.  

Там хорошая зимняя рыбалка. 

8 

Ответ: лёд (льдина) 

1 балл – дан верный ответ.  

Примеры: Лёд. Лёд на Байкале. Прозрачный лёд.  
 

0 баллов – в других случаях. 

Примеры: Сильный ветер. Пресная вода. Оконное стекло.  

9 

2 балла – таблица заполнена полностью верно. 
Животное Описание 

нерпа Тюлень, который обитает на Байкале 

эпишура Обитатель Байкала, который чистит воду этого озера 

омуль Самая вкусная рыба Байкала 

1 балл – допущена одна ошибка.  

0 баллов – в других случаях. 

10 
Ответ: подчеркнуты Ушканьи острова.  

1 балл – дан верный ответ.  



№ 

задания 
Ответы и критерии оценки  

0 баллов – в других случаях. 

11 

В ответе указано что голомянке нужна всегда холодная вода (не выше 10 градусов). 

1 балл – дан верный ответ.  

Примеры: Она может жить в воде не теплее 10 градусов, а маленькие озёра летом 

тёплые.  

В Байкале холодная вода.  

 

0 баллов – в других случаях. 

Примеры: В них глубоко.  

Рыбу там легче поймать.  

12 

2 балла – в ответе указано, что эндемиками называют животных, которые живут 

только в одном месте.   

Пример: Когда они живут только в одном месте обитания.  

 

1 балл – в ответе указано, что эндемиками называют животных, если они живут только 

на Байкале. 

Примеры: Когда они живут только на Байкале и больше нигде. 

 

 0 баллов – в других случаях. 

Примеры: Обитатели Байкала, тюлени. Однолюбов.  

13 

Ответ: 1580 

 

1 балл – дан верный ответ.  

0 баллов – в других случаях. 

14 

В ответе может быть указано на то, что пресная вода не мене важна, чем нефть/ что 

нефть может загрязнить уникальную воду Байкала / от загрязнения нефтью могут 

погибнуть обитатели Байкала. Принимаются иные верные ответы, опирающиеся на 

текст.  

 

1 балл – дан верный ответ. 

Примеры: Потому что от нефти вода может стать грязной, а рыбки могут 

погибнуть.  

Потому что пресной воды на планете всё меньше.  

Байкал очень чистый, и нефть может всё испортить.  

 

0 баллов – в других случаях. 

Примеры: Потому что это байкальская нефть.  

Нефть очень дорогая.  

15 

 2 балла:  
Вода из Байкала пополняет Енисей. Да Нет 

Байкал может дать целый поезд питьевой воды для каждого жителя Земли. Да Нет 

Байкал бездонен. Да Нет 

1 балл – допущена одна ошибка.   

0 баллов – в других случаях 

 


